

落实“分类分层审核”、规范传播秩序……

# 相关通知印发一年来微短剧行业发展成效如何?

新华社 王鹏

国家广播电视台日前公开发布《关于进一步统筹发展和安全 促进网络微短剧行业健康繁荣发展的通知》，明确落实“分类分层审核”制度、“白名单”制度等，规范微短剧传播秩序，确保播出安全。

据悉，该通知于2024年2月5日正式印发，距今已有一年，近日应群众要求正式向全社会公开。

通知的印发背景和主要内容是什么？

对此，广电总局网络视听司负责同志介绍，微短剧爆发式增长过程中，出现了价值导向存在偏差、同质化严重等问题。广电总局自2022年开始加大对微短剧监管和引导力度，特别是2024年以来出台了包括通知在内的一系列措施。

一方面，通知提出了推动微短剧科学化管理的路径，要求根据微短剧行业实际，按“重点微短剧”“普通微短剧”“其他微短剧”分三个层级进行审核管理，以差异化、精准化管理优化审核流程、提高

审核效率；网络视听平台、小程序、投流方等播出或引流、推送的所有微短剧，均须持有《网络剧片发行许可证》或完成相应上线报备登记程序。

“通知明确了广电总局、省局，以及播出平台内容把关和备案职责，实现了全部微短剧‘持证上岗’。”广电总局网络视听司负责同志表示。

既有监管，也有扶持，通知同时对抓好微短剧的创作提升提出要求，包括加强推优扶持、加强创作支持、加强宣传推介等，推动微短剧高质量创新性发展。

在影评人李星文看来，长远而言，通知其实是一种保护性监管。“至少有一部分作品实现精品化，微短剧行业才能长治久安，这种辩证法必须讲。”

通知印发一年来有哪些成效？

记者了解到，通知印发一年来，微短剧精品化发展趋势正在逐步显现。

“自实施微短剧分类分层审核管理政策以来，微短剧从业者积极响应，创作出一批大众喜闻乐见的作品，每集15分钟

左右和8分钟左右的‘重点微短剧’更是创新不断、佳作频出。”广电总局网络视听司负责同志说。

有数据印证了这个趋势。该负责同志介绍，入选“中国梦 新征程”原创网络视听节目征集展播活动的优秀微短剧数量，从2023年的7部增长到2024年的17部。

在相关平台方看来，通知的印发对于微短剧创作和健康发展起到积极作用。

“‘先审后播’的备案新规落地后，我们新备案剧目画风大为改善，制作方在剧本和拍摄阶段，有更强的内容合规意识，涉及低俗擦边、以暴制暴、炫富拜金内容显著减少，现实题材作品增多。”红果短剧相关负责人说。

抖音相关负责人介绍，落实新规的同时，抖音平台也大力推进精品微短剧创作投入，发布“辰星计划”扶持精品微短剧创作，发挥微短剧带动文旅、新技术试验场的价值。

业界专家认为，积极正面的引导，让微短剧实现从“次品”“产品”向“作

品”“精品”的转型升级，创作平台、创作者与播出平台实现“双向奔赴”，诸多特色鲜明的精品之作不断涌现。

新的一年，围绕微短剧行业的扶持和监管会有哪些工作重点？

对此，广电总局网络视听司负责同志介绍，当前，由平台负责自审每集1分钟左右的“其他微短剧”，虽然内容违规问题已大幅减少，但仍存在片名哗众取宠、低俗庸俗的问题。此外，部分作品为追求点击率和娱乐效果，忽视了剧情的深度与艺术价值。

“如何在保障作品质量的同时，兼顾观众的喜好与市场的需求，成为行业亟待解决的问题。”该负责同志说。

据了解，接下来，广电总局将推动平台继续加大对优质内容和创作者的扶持力度，通过提供流量扶持、资金奖励、专业培训等方式，激励创作者推出更多高质量作品。同时也将持续加强微短剧管理，在实施“分级分类审核”制度基础上，进一步深入调查和研究，适时以部门规章形式出台微短剧管理办法。

## “烟卡”热度不减，平替游戏难寻？

《半月谈》毛振华 隋福毅

烟卡，顾名思义是由废弃烟盒剪下来的烟标折叠而成的纸牌大小的方形卡片。因其花色丰富、可广泛收集，渐渐成为青少年的游戏新宠。除了作为游戏工具，烟卡存在诱导青少年吸烟的风险，还易被一些商贩炒作，用来赌博。因此，各界一直呼吁防止青少年过度沉迷烟卡，但烟卡热度始终居高不下。专家建议，一方面要采取更有力治理措施，另一方面要为孩子们参加更多有趣健康的游戏活动创造条件。

### 青少年沉迷烟卡风险大

烟卡游戏看似是一种简单、有趣的儿童游戏，但随着其逐渐流行，对青少年的负面影响开始显现。

——不少烟卡靠捡拾，有传染疾病的风。复旦大学公共卫生学院教授郑频频长期关注烟卡。她说，一方面，孩子们通常会通过闻烟卡上的味道来分辨烟卡真伪，玩耍时容易误食烟卡上的有害物质；另一方面，一些孩子为拾烟盒、做烟卡，甚至去翻垃圾箱，不干净的垃圾可能诱发疾病。福建泉州爱尔眼科医院斜弱视与小儿眼病科主任金丽文提醒，孩子们获取烟卡的途径本就不卫生，玩游戏后不注意手部清洁再揉眼睛，容易出现眼部感染。

——助长攀比消费心理，甚至诱发违法犯罪。在孩子眼里，烟卡不仅分等级，还存在真伪之别，其中伪造烟卡多为印刷品，价值低于“真烟卡”。孩子收集、交换烟卡会助长攀比消费，甚至诱发犯罪。河南平顶山、安徽阜阳等多地已经出现因烟卡而引发的青少年偷窃、盗取和抢夺行为。这些通过不正当手段获取的烟卡被称为“野烟卡”，严重扭曲儿童价值观。

——变相诱导青少年吸烟。记者从一些家长口中得知，有的孩子为了得到更多烟卡，向家长要钱买烟。面对年龄大的孩子，不少店家不会过问年龄。这些烟大概率会被好奇心强的孩子尝试吸食，甚至“分享”。中国控制吸烟协会公益法律专业委

员会副主任委员兼秘书长李恩泽认为，由烟盒制成的烟卡本身就是一种广告信息，“儿童在收集烟卡过程中容易产生好奇心，并进一步开始尝试吸烟”。

### 烟卡治理需迈过多道坎

烟卡游戏流行已久，多地市场监管部门针对烟卡销售采取了整治措施，但治理成效难言显著。

调查中，记者发现，互联网平台充斥着大量与烟卡相关的信息，包括传授如何折叠烟卡的教程、介绍稀有烟卡的专题以及烟卡收藏的攻略等。在某电商平台上，“要玩就玩真烟卡”“带胶痕真烟卡”“孩子都认的真烟卡”等大量售卖信息充斥。李恩泽说，这些线上公开传播和售卖烟卡的行为并没有受到有效监管。

烟盒作为烟草制品的组成部分，本不应被单独分离并进行交易流通。然而，随着烟卡价格被市场炒作，背后潜藏的经济利益被发掘，导致烟草销售点、烟民、儿童等多方参与倒卖烟盒。“这反映出我国在控烟工作方面还存在不足，要确保烟草制品的合法流通和使用，切实保护儿童权益。”李恩泽说。

值得注意的是，关于烟卡的危害，社会认识并不统一，不少人对烟卡的态度较为模糊和暧昧。郑频频说：“不少家长并未充分意识到烟卡的潜在危害，还是把烟卡简单地当作一种游戏来看待。”有家长表示，自从儿子迷上烟卡，自己抽烟档次提高，也会找朋友搜集烟盒，甚至路过单位的垃圾

桶都会多看一眼。在有的家长眼中，“这总比沉迷网络游戏好”。

此外，有效治理烟卡需要烟草专卖局、卫生健康委员会、网络信息办公室、市场监督管理局、教育局等多个部门共同参与和协作。然而，各部门之间形成合力不容易。

### 为青少年架起烟卡“防火墙”

我国广告法明确规定，禁止向未成年人发送任何形式的烟草广告。不少受访者认为，针对孩子售卖烟卡属于变相的烟草广告和促销，应予禁止。2024年5月，国家烟草专卖局办公室发布《关于开展保护未成年人免受电子烟侵害专项治理的通知》，要求各地烟草专卖局联合市场监管等部门，对校园周边便利店等向未成年人售卖烟盒、“烟卡”等物品的行为进行劝阻；要求属地互联网企业自主清理“烟卡”等商品信息，关停非法销售店铺。

当前，各地已采取一些行动，如贵州下发查处制售“烟卡”违法行为适用法律指引，对学校周边文具店、便利店等重点场所销售烟卡行为进行详细排查，引导经营者自觉主动拒绝未成年人购买香烟及烟盒诉求；安徽相关部门探索将烟卡、烟盒作为关键词标签，纳入预警模型对寄递环节中涉烟卡包裹进行全息预警，切断烟卡流通渠道；山东定期分批对广大零售客户组织开展系统的法律法规培训，特别是针对售卖烟卡和向未成年人



小学生收集的“烟卡” 曹祎铭 摄

售烟的严重法律后果进行明确告知和深入解读。

但整体来看，效果不尽如人意。郑频频建议，加强领导和协调，确保治理行动的统一性和有效性。一方面制定和完善相关法律法规，为整治烟卡提供法律依据和操作指南；另一方面各部门开展联合行动，对涉嫌制作、销售烟卡的违法犯罪行为严厉打击。此外，烟卡与烟草文化直接关联，治理烟卡离不开控烟行动，不少人建议在整治烟卡的同时，加强控烟工作力度。

同时，强化平台管理，及时发现并封堵烟卡相关信息的传播渠道，严厉处罚违规发布烟卡信息的网站、平台和账号。原中国疾控中心控烟办主任姜垣建议，强化网络安全教育，提高广大网民的法治意识和自律意识，自觉抵制烟卡信息的传播，共同营造一个清朗的网络空间。

家校社协同用力最为关键。要广泛进行烟卡危害教育，通过系统活动，向学校、家庭及社会各界传递科学、准确的烟卡及烟草信息，不断增强社会共识。新疆社科院社会学研究所副所长杨富强建议，加强对学生的正面引导，鼓励学生多参与体育、艺术和其他有益身心的活动，寻找烟卡游戏的替代品。